



**Комиссия по социальной политике,
поддержке семьи, детей и материнства**

625000, г. Тюмень, ул. Советская, 61
+7 (3452) 55-60-24 (приемная),
55-62-45 (факс)

info@opr72.ru
opr72.ru

**Резолюция
круглого стола
на тему: «Социальная полезная дневная занятость
лиц с инвалидностью 18+,
не связанная с трудоустройством» – опыт и перспективы»**

10 июня 2021 года Комиссией по социальной политике, поддержке семьи, детей и материнства Общественной палаты Тюменской области проведен Круглый стол «Социальная полезная дневная занятость лиц с инвалидностью 18+, не связанная с трудоустройством» – опыт и перспективы». В ходе работы Круглого стола участниками рассмотрены вопросы, касающиеся жизнеустройства инвалидов старше 18-ти лет, которые так и не смогли трудоустроиться по каким либо причинам, но продолжают нуждаться в нормализации жизни: каждый день в течение нескольких часов иметь возможность получить услугу полезной дневной занятости и общение со сверстниками.

Выступали:

Председатель РО ВОРДИ Тюменской области Суворова Маргарита Анатольевна представила результаты опроса родителей инвалидов с расстройствами в ментальной сфере и озвучила существующий запрос о необходимости и доступности услуг занятости инвалидов, не связанных с трудоустройством: «Родители и опекуны детей с ОВЗ и инвалидностью нуждаются в социальной дневной занятости своих детей. Они считают, что инвалиды должны находиться в коллективе сверстников и быть занятыми полезной деятельностью».

Валерия Александровна Матвиенко рассказала о программах, направленных на занятость инвалидов и реализуемых некоммерческими организациями. А так же, о существующих проблемах в этой области: «Проектная работа некоммерческого сектора не дает уверенности в завтрашнем дне и, каждый год, продолжение работы программ и проектов находится под вопросом. Специалисты могут остаться без работы, а инвалиды без высококвалифицированной помощи».

Горбачев Евгений Валерьевич, начальник отдела реабилитации инвалидов департамента социального развития Тюменской области, рассказал об имеющихся формах дневной занятости на базе центров социального обслуживания в Муниципальных образованиях и в ряде психоневрологических интернатов: Лесновский, Винзилинский, Ялуторовский, Таловский и Детский дом интернат. Инвалиды проходят 3-х месячные курсы обучения финансовой грамотности, социально-бытовым навыкам, медицинскую, психологическую и логопедическую коррекцию. Всего более 300 мероприятий. Более 3000 участников. Рассказал о проекте «Равные возможности» в помещениях для отработки бытовых навыков. 52 человека выведено из интернатов.

Поднимали очень острый вопрос для общественников – нестабильная поддержка СО НКО. К сожалению, пока все общественные организации находятся

в одинаковых условиях – будут подавать заявки на грант Губернатора и получать поддержку на условиях конкурса.

В реестр поставщиков общественные организации вступать не спешат из-за низких нормативов на услуги. Инвалидам нужно много разной и индивидуализированной поддержки, что не отвечает условиям финансирования по нормативам для поставщиков социальных услуг.

Говорили о проектируемом центре, включающем в себя все возможные виды услуг для инвалидов. Планируется проходимость около 1000 человек и 12-ти мастерских. Но когда его построят пока не известно. Проектные работы должны закончить в середине года.

Бенчак Наталья Вячеславовна, Начальник управления по предоставлению государственных услуг населению департамента труда и занятости, рассказала о повышении обращаемости и озвучила цифру трудоустроенных по психическим заболеваниям – 47 процентов. Доложила о существующих мерах поддержки: сопровождаемое трудоустройство на 2 месяца, когда половина МРОТ платится сопровождаемому и о разовых мероприятиях по повышению конкурентоспособности на рынке труда.

Бекишева Надежда Владимировна, главный специалист отдела спортивных программ департамента по физической культуре, спорту и дополнительному образованию Тюменской области, рассказала о том, какие учреждения проводят занятия для инвалидов с ментальной инвалидностью: это спорт школа №3 (бочка для детей и взрослых) и спорт школа №1 (плавание).

В каждом муниципальном образовании есть спорт инструкторы и спортивные объекты (56 площадок), которые осуществляют работу с инвалидами.

Так же инвалиды участвуют в спорте высших достижений.

Кроме того, в 2021 году планируется проведение специальной спартакиады для детей с психическими расстройствами.

Дубровина Татьяна Леонидовна, Начальник отдела профессионального образования департамента образования и науки, рассказала о структурных подразделениях, в которых обучаются дети с ОВЗ по программам социальной профессиональной адаптации (СПА). Порядка 500 человек ежегодно принимаются на обучение в СПА без конкурса и дополнительных испытаний.

Так же, была достигнута договоренность о встрече с руководством департамента образования и науки для обсуждения возможности организации производственного коворкинга на базе одного из колледжей.

Многие участники круглого стола озабочены отсутствием механизма, позволяющего узнать об инвалидности и характере нарушений ребенка, когда он является получателем услуг в учреждении, что и хотели оформить в виде предложений и отразить в резолюции.

Баёва Нина Михайловна, директор АСУСОН ТО «Лесновский психоневрологический интернат», и Гибадуллин Наиль Вазыйхович, директор «Детский дом «Сияние Севера», член Общественной палаты, рассказали о проектах и программах, реализуемых на базе своих учреждений в отношении детей с ментальными расстройствами.

Бакро Евгений Валериевич, депутат Тюменской городской Думы выступил с предложениями в резолюцию круглого стола:

С целью нормализации жизни инвалидов с нарушениями в ментальной сфере, а так же их семей и, с точки зрения доступности уже существующих услуг,

позволяющих организовать процесс дневной занятости, в сфере образования, культуры, спорта и т.д., важно обеспечивать индивидуальную специализированную поддержку инвалидам, что позволит реализовать потенциал лиц с инвалидностью наравне с другими.

А именно:

Необходимо обеспечить эффективное сопровождение лиц с инвалидностью с нарушениями в ментальной сфере, нуждающихся в интенсивной поддержке, гарантирующей успешный их переход от профессионального обучения к трудоустройству или сопровождаемой занятости.

Особенности поведения инвалидов с нарушениями в ментальной сфере включают в себя низкую мотивацию и, как следствие, дезадаптивное поведение. Так же необходимо учитывать такие вещи как предоставление большего количества времени, снижение уровня фонового шума, внимание к сенсорным перегрузкам. Только применение специально разработанных методик с доказанной эффективностью и учет особенностей восприятия, позволит наладить взаимодействие с лицами с нарушениями в ментальной сфере и обеспечить их включение в социум и, как следствие, обеспечить доступность объектов социальной сферы, учреждений культуры, образования и спорта.

Так же, общая доступность услуг и средств в социальной сфере обуславливает обеспечение предоставления достаточного количества подготовленных и поддерживаемых специалистов с соответствующей квалификацией.

Кроме того, для обеспечения занятости, не связанной с трудоустройством, необходимо развитие структуры специализированных производственно-интеграционных мастерских, для той категории инвалидов, которая не может долго находиться в социуме и требует повышенного внимания высококвалифицированных специалистов и индивидуального сопровождения.

Обсудив вопросы, обозначенные в повестке Круглого стола, участники признают актуальность и значимость темы заседания и предлагают:

В целях обеспечения доступности уже существующих услуг разработать дорожную карту, включающую в себя следующий перечень мероприятий:

1. Рассмотреть возможность создания групп сопровождаемой занятости для лиц с ТМНР при учреждениях систем образования, культуры, спорта и дополнительного образования.
2. Некоммерческим организациям рассмотреть возможность участия в конкурсах с программой, обеспечивающей социальную дневную занятость лиц с инвалидностью.
3. Рассмотреть возможность разработки программы обучения для специалистов, сопровождающих лиц с ментальной инвалидностью в учреждениях культуры, социальной сферы, образования, физической культуры, спорта и дополнительного образования.

Председатель комиссии по социальной политике, поддержке семьи, детей и материнства Общественной палаты Тюменской области

 /Максимова С.Л./

Исп. Суворова Маргарита Анатольевна
+7 906 823 40 55